

十四章的後半段記載早期教會聚會情形，一切都是不拘泥於禮節，早期教會還沒有專職傳道者講道，他們是讓心裡有感動的人輪流見證。現代**地方聚會所**的情況比較接近當時的情況。強調教會團契生活，教會像個大家庭，不能只顧慮個人的需要，而是大家都有參與。聚會時有人獻詩，有人教導，有人得到上帝的啟示，有人講靈語，有人翻譯靈語。個人按照自己恩賜服事，聚會的目的是造就人。保羅要求教會應限制講靈語的人，最多不超過三人，在公開的聚會中必須將他們所講的靈語翻譯，讓大家都聽得懂。同樣的，在傳講上帝的信息也是一樣有限制人數。傳講上帝的信息，也要知道節制，要防止有人利用聚會，傳講不是出自聖經的信息，而破壞和諧，因此，公共敬拜時要『凡事都要規規矩矩的按著次序』（V40）。

### 【問題討論】

1. 「你們聚會的時候，各人**或有**詩歌，**或有**教訓，**或有**啟示，**或有**方言，**或有**翻出來的話，**凡事都當造就人**。**若有**說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人翻出來。若沒有人翻，就當在會中閉口，只對自己和神說就是了。**至於**作先知講道的，只好兩個人，或是三個人，其餘的就當**慎思明辨**。若旁邊坐著的得了啟示，那先說話的就當閉口不言。**因為你們都可以一個一個的作先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉。**」（林前 26-31）

初期教會(家庭聚會)講道、教導、詩歌、啟示及分享是沒有事前預備的；也沒有講稿。信徒依靠的是當下聖靈的啟示、引導及感動來宣講、來歌頌的，稱為『先知講道』英文 prophecy。因此，在當時恩膏權能運行下的聚會各個都可以渴慕及追求，就如主耶穌說的：凡尋找的；必尋見。所以在聚會中被聖靈澆灌及充滿的很多，被靈感說話的也有，以致有『方言』及『啟示性的講道（先知講道）』。保羅繼續講到恩賜操練的原則：『造就』及『次序』。保羅使用『若有』及『至於』來表達，是因為弟兄姊妹領受了恩賜；也在操練之中。故此，教導信徒在聚會中要遵守屬靈的原則：輪流有次序。**若要**講方言，兩三個人輪流講，且必須有人翻譯出來，沒有人翻，就當閉口。自己禱告時，可自由使用方言，保羅在第28節說，只要自己和神說就是了，這是方言的次序。若在聚會中作先知講道，也是兩三個人講，而且要**慎思明辨**。

而先知講道也有不完全的地方，若這個人講的九十九句話都對，不見得第一百句就是對的，因此要**慎思明辨**。求神幫助我們，分辨別人所說先知講道的話語。不要因別人的勸誡或指責而沮喪，也別過於高興，一定要尋求印證。你需要有神的話，印證先知講道的信息，也需要屬靈長輩的幫助。◎**請問初代與現代教會或小組聚會有什麼不同？什麼是我們可以學習的，甚至可以效法的？什麼是我們要留意及防範的？**

【組長結論參考：神的祝福是有條件的，我們必須有願意的心，順服的心來配合，先知講道的應許才能臨在你身上。一旦順從，神的應許就會發生。所以在靈恩領域，是有次序，不是混亂的。保羅很清楚將這些次序擺在我們面前，就讓我們存著順從的態度來配合。如果我們回到當時教會的情況，就會明白保羅擔心的是：信仰根基不穩，卻大肆改革及任意釋放信息，如此，很快就會失去秩序及走偏信仰。故此慎思明辨的重要性，同時更表示當時的先知講道中個人的啟示是不完全的，也會有個人魂的摻雜。現今的教會及信徒要以聖經的真理來察驗，所有的啟示、教導、分享都要以聖經為準繩為根基，真理是一把絕對的量尺。】

2. 閱讀哥林多前書十四章，它的內容讓今日的信徒可以更深入地觀看初代教會的模式。14：1「你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜，其中更要羨慕作先知講道」、4節「那說方言的，是建造自己，做先知

講道的，乃是造就教會。」和 12 節「你們也是如此，既渴慕靈，當求多得造就教會的恩賜」，著重強調恩賜的目的是為了建造教會，而作先知講道（和合本譯為「申言」）是一種超越的恩賜，在於建造教會。恢復本聖經中的『申言』指的就是先知講道，申言者乃是神的發言人；申言者的功用乃是為神說話；根據聖經，申言者主要的功用不是預言未來，而是憑神的啟示為神說話，並將神說出來。因為申言從來沒有發自人的意思，或被人的意思帶動，乃是人被聖靈推動，從神說出來的。◎A. 請問你可以分享你在經文中看到的初代教會模式嗎？ B. 『先知講道』及『申言』因經文的釋本不同而帶出差異，請問哪一個更能符合原文呢？

【組長結論參考：保羅在這裏不是規定一種聚會的方式，也不是指示我們今天的聚會必須像哥林多教會那樣，有詩歌、有教訓、有啟示、有方言、有翻出來的話。他乃是根據當時哥林多教會已經有的聚會的內容指導他們。他們聚會的時候，不論有詩歌、有教訓、有啟示、有方言、有翻出來的話，凡事都應該以造就人為原則。這原則可應用在現在教會的各種聚會上。我們要注意的是，聖經對教會的聚會實際上沒有定下任何儀式或程序，對哥林多教會來說，他們所採用的是比較自由的方式。現在也有些教會模仿當日哥林多教會的這種聚會，稱為交通聚會。初代的教會有那些要素是值得我們學習的，整理如下，初代的教會是：敬畏神謙卑受教、遵行神話語、有詩歌、有教訓、有啟示、有方言、有翻方言的。彼此團契分享連結、同心合意恆切禱告、神蹟奇事發生彼此相愛、供給，慷慨給予、天天增長】

3. 『因為你們都可以一個一個地做先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉。 32 先知的靈原是順服先知的，因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。』(V31-33) 前面的章節中我們明白作先知講道的人所說的話未必完全對，所以聽的人要慎思明辨，分辨他所講的是否合乎真理。這句話也證明新約的先知講道，不像舊約時代先知說預言那樣，完全憑着超然的啟示與靈感。新約先知的講道只是照着聖靈的教導，運用神賜的智慧和悟性領會神的話，解明神的信息。因此，人人都可以在領受之後分享及釋放信息。所以，信徒們是照普通正常的情形講道，不是神奇式地說預言；而是教導人明白真理，不是在一種不能約束的靈感情形下說話。故此，保羅教導他們『先知的靈原是順服先知的；因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。』(14:32-33) 如果大家都是出於神的感動，那麼無論說方言、作先知講道，都不會彼此爭搶着說。既然彼此順服，就不會狂呼亂叫，沒有秩序。

以現今普世的教會而言，無論是福音教會或靈恩教會聚會的程序雖不同；卻都在有紀律的程序中進行。就如保羅在這裏再三提醒信徒的：聖靈的工作並不是混亂、沒有約束的。聖靈所結的果子是“節制”。神藉着聖靈所創造的萬物，都有一定的規律、組織、和秩序。我們受到聖靈感動時的表現，也應該不是混亂、吵鬧的，而是彼此順服，有規律而安詳的。◎請問這裡所說的次序及不混亂，包括了什麼？（也就是：教會是我們屬靈的家；是愛的連結及關係的，而次序及不混亂的內容包括了什麼？）分享一下，什麼樣的教會令你有歸屬感？而我們對於家的責任又是什麼？

【組長結論參考：神藉着聖靈所創造的萬物，都有一定的規律、組織、和秩序。我們受到聖靈感動時的表現，也應該不是混亂、吵鬧的，而是彼此順服，有規律而安詳的。次序及組織也指出了教會的權柄及次序。惟有愛才能建立權柄，在上的牧者及長執是用愛及神的話來牧養羊群，愛也是惟一的潤滑劑。】

4. 林前 14:34-40 『婦女在會中要閉口不言，像在聖徒的眾教會一樣，因為不准她們說話。她們總要順服，正如律法所說的。她們若要學什麼，可以在家裡問自己的丈夫，因為婦女在會中說話原是可恥的。神的道理豈是從你們出來嗎？豈是單臨到你們嗎？若有人以為自己是先知或是屬靈的，就該知道

我所寫給你們的是主的命令。若有不知道的，就由他不知道吧！所以我弟兄們，你們要切慕做先知講道，也不要禁止說方言。『凡事都要規規矩矩地按著次序行。』

“婦女在會中”不是指在聚會中說話，而是在教會發言為首。因下節“不准她們說話，她們總要順服”可證明本句是針對婦女不當在教會中當權作頭說的。喜歡作頭的婦女也常喜歡在聚會中說話。所以保羅不許她們說話，要她們順服，都是針對同一件事說的。基於當時的背景，當時婦女若拋頭露面、公開說話是可恥的。這也是因為當時婦女們的教育程度較淺，對於神的道領會能力也很低。哥林多教會的婦女，以為男女既已平等，就常常在聚會當中發問，而她們所發的問題可能十分幼稚，對於答案又很難明白，影響了聚會的氣氛。所以保羅勸她們要學甚麼，可以在她們的家裏問自己的丈夫。保羅在這裏所注重的不是女傳道可否在教會中講道。他完全是針對一般的婦女，在聚會時隨便說話，隨便發問的情形。所以在34節所說的，不是單指婦女在教會中作頭，也是指她們在教會聚會時隨便發問妨礙聚會。因此，當今教會中恐怕沒有比女性出任牧師或傳道人爭論更大的話題了。◎請問你認為婦女可以在教會擔任長執同工嗎？甚至牧師及傳道一職呢？為什麼？

【組長結論參考：保羅在一世紀的時候限制女人從事講道，因為那時的婦女未受教育。聖經中提到的女性人物有關：如未利暗，底波拉，戶勒大，百基拉，非比等等——她們都處於領導地位。而底波拉，她是13位士師中的唯一的女性。關於戶勒大，她是聖經中眾多男性預言家中唯一的女性預言家。未利暗與領導地位的唯一關係是她是摩西和亞倫的姐姐。使徒行傳18章中出現的百基拉和亞居拉是兩個信實的基督宣道者。百基拉的名字先出現，似乎暗示她在事奉中的地位“高於”她丈夫。

婦女有殷勤待客、善心、教育和助人的恩賜。教會的許多事奉要依靠她們。在哥林多前書11:5『凡女人禱告或是講道…』表示保羅也是贊同女性的屬靈地位，只是不能超過男人有教導的權威，從這課前幾題的討論中，根據初代教會的聚會模式中知道『你們都可以一個一個地做先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉』一個一個的包括了弟兄及姊妹。聖經沒有說女人不能享有聖靈的恩賜（哥林多前書12章）。女人同男人一樣受神的呼召參與事奉，展示聖靈所結的果實（加拉太書5:22-23），向萬民宣傳福音（馬太福音28:18-20）】

5. 「神的道理豈是從你們出來嗎？豈是單臨到你們嗎？若有人以為自己是先知，或是屬靈的，就該知道，我所寫給你們的是主的命令。若有不知道的，就由他不知道吧！」（林前14:36-38）保羅在此的問話暗示哥林多信徒自作主張，不肯隨從使徒在眾教會中所定的規矩（次序及權柄）。保羅有意強調以上的教訓並非單獨適用於哥林多教會，乃是普遍地應用於神的眾教會。教會初期，使徒的教訓具有無比的權威，為眾信徒和眾教會所遵守（徒2:42），而成為建造教會的根基（弗2:20），所以使徒的教訓等於是主的命令。使徒所說的話就是主的命令（37節），對教會具有最高的權威，若有人故意推諉不知，就由他不知道算了。『由他不知道』有古卷作『他就不為人知道（承認）』。因此，假如他們有人自以為是先知、是屬靈的，那麼他理當會分辨保羅所說的話正是主的命令，也該順服保羅所說的話。因為保羅正是由於聖靈感動，而把這些教訓寫給他們。本節經文也可以證明使徒的話，跟主耶穌的命令具有同等權威。教會是個屬靈的家；以世俗的角度而言只是個非營利機構。因此，◎請問信徒要有屬靈的權柄次序的認知；並順服教會的次序，你認為容易嗎？你個人對於順服權柄的看法是什麼？如果你有不認同屬靈權柄的教導，那麼我們應採取什麼正確及積極的行動才合宜呢？